Esercitazione del 22 ottobre 2014
Esercizio 1. Calcolare il limite

lim (I _ 3)1—cos(a:—3)
x—37T

Svolgimento. Si ha la forma indeterminata [0°]; risulta, pero,

. _ _ . _ . (1—cost) 2 1,
lim (z — 3)17¢5@=3) = Jim e(-eosDlost — Jiyy ¢ = Flo8F — 20 = ]

z—31 t—0t+ t—0t
in base al limite notevole lim,_,q % = % e lim,_,o+ s?logs = 0.

Esercizio 2. Calcolare il limite
log x 4 2x
im ————
T—+00 e3z
Svolgimento. Si ha la forma indeterminata 22; risulta, pero,
log x + 2x I 2x (102% + 1)

lm ——— = lim —=%— > =0
T—4-00 e3 z——+00 e3z

in base al limite notevole lim, ., , g—z =0conbeRea>1.

Esercizio 3. Calcolare ]
sinx + 3
im —

z—+oo x — log x
Svolgimento. Risulta
2 sinz + 3 4
< <
xr—logx — x—logx — x—logx

Poiché lim, ,,x — logx = +oo, risulta lim, . ﬁ = lim, . ﬁ = 0 e quindi

sinzg+3 __ 0

anche lim,_, g e

Esercizio 4. Calcolare
r x?log z sin(z — 3)
im

23 (5x + 1)[el=—=3) — 1]

Svolgimento. Risulta

r?log x sin(z — 3) . 2?logx  sin(z — 3) r—3 9
im = lim . . = —log3
23 (hr + 1)[e@3) —1] 253 (5bz + 1) r—3 le==3) —1] 16

sint

. e Qe ey . 1. . t_
in base ai limiti notevoli lim; o *= =1 e lim; o % =1.

Esercizio 5. Calcolare il limite

lim x [\/ﬁ—l—l—\/x?—l]

T——+00
Svolgimento. Si tratta di una forma indeterminata del tipo oo(co — 00). Si ha
2 1 _ 2 1 2 1 2 _ 1
lim \/$2+1—\/x2—1] oy BVERAL-VE ] [VaR 4 L Ve
z—400 T—+00 [\/%2 + 1+ V22— 1J
2](@® + 1) — (a2 - 1)

lim
a1 E e 1- %]

1

=1




Esercizio 6. Determinare a in modo che sia

sin(3az?
liy SB0T)
x—0 5,’1;'2
Svolgimento. Risulta
. sin(3ax?) . sin(3ax?) 3az® 3
lim ———= = lim . = —-a
z—0  Hr? z—0  3az? 5x? 5
in base al limite notevole lim;_,q Sltit = 1; si ha %a =1lsea= %

Esercizio 7. Data

f(z) = log(sin(2x))
risulta 2 cos(2:)
, ~ 2cos(2z
) = sin(2x)

per il teorema di derivazione delle funzioni composte.

Esercizio 8. Data la funzione

r(r—2) sex<0Vz>2
f(x) = .
Vi—-—=5 sel<z<2

z—2
risulta
lim_ f(z) = lim /7 — —— = = £0 = £(0) = I 2) = lim f(x)
A =iV m iy =5 A 0= /O = Vet =2 = g S
: : 1 : :
xlilgl_f(x)—il_%\/_—m—+007é0—f(2)—£1_{% z(z —2) = lim f(z)

Dunque tale funzione non e continua ne in = 0 e neanche in x = 2, quindi in tali punti
non e neanche derivabile.

Esercizio 9. Data

~ log(z®+1)
fo) ===~
risulta 2oz —2) — (a2 + 1) log(a® + 1)
poy 2x(r—2)— (x og(x
fi(z) = (22 + 1)(z — 2)2
essendo:

F(z)\"  F/(2)G(z) — F(x)G'(x)
G(z)) G2(z)
F'(x)
log F’ ' =
(o P(a)) =
Esercizio 10. La funzione f : R — R tale che f(z) = |3z — 1+ (5 — 2z)| non ¢ derivabile
in x = 4; infatti f(x) & continua su R e risulta

g SEAER D R0

h—0% h h—0t h

+1




Dunque il punto z = 4 ¢ un punto angoloso, risultato a cui si puo giungere osservando che

r+4 sex > —4 1 sex > —4
) =z +4| = - e "(z) =
f() ’ ’ {—:L‘—4 sex < —4 f() {—1 sex < —4

da cui si ottiene

fi(=4)= lim fl(z)=1#-1= lim f'(z) = f (-4).

r——41 T——4-

Esercizio 11. Data

2z + 3) log x
fla) = 2ot 282
e
risulta ) 5 @ N
r+o—x(2x+1)logx
f(x) = -
ze
essendo:

<F($))' _ Fa)G(z) - F(z)G'(2)
G(z) G2(x)

Esercizio 12. Determinare gli insiemi di continuita e derivabilita della funzione

log(l1+2x) sexz>0
flay =4 B
1+z[—1 sex<0

Svolgimento. Poiché le funzioni x +— |1 + z| e x +— log(1 4+ z) sono continue in R, occorre
verificare la continuita della funzione solo in x = 0; risultando

lim f(z) =0= f(0) = lim f(x)

x—0~ z—0t

la funzione ¢ continua in R. Essendo

log(l14+x) sex>0 lfw sex >0
flxy=1<=x se —1<z<0 e quindi fl(z)=<1 se —1<z<0
—r — 2 ser < —1 —1 sex<-—1
si vede che la funzione non ¢ derivabile in z = —1 dove ha un punto angoloso; invece, essendo

lim f'(z) =1= lim f'(x)

z—0t z—0—

la funzione risulta essere derivabile in z = 0; l'insieme di derivabilita ¢ dunque R\{—1}.



